
Atyjának akarata szerint kell élnie és embertársai iránti legmélyebb 
szeretetből áldozta fel életét. Minden megpróbáltatása ellenére (egész 
életét teljes mértékben Isten akaratának szentelte, Isten képét nemcsak 
önmaga felé, de minden emberi lény felé kivetítette. Ö marad minden 
időben az állandó felhívás az emberi teljesítmények felé. Az emberek-
nek életüket és sorsukat példázatai, a boldogságról szóló tanításai, a ket-
tős szeretetparancsolaton alapuló valláserkölcsi követelményei és egész 
életében gyakorolt szolgálatai, végül önfeláldozó halála fényénél kell 
megmérniök. Ö, bár megfeszítették, életet és halhatatlanságot hozott 
magával a világra. Ö a legnemesebb tanúbizonyság amellett, hogy az 
emberek, ha időnként lealacsonyítják és tönkreteszik is saját sorsukat, 
nem egy napnak a szülöttei, hanem az örökkévalóság örökösei, az élő 
Isten gyermekei. 

Dr. ERDŐ JÁNOS 

MIKOR HALT MEG DÁVID FERENC? 

Az egyház- és művelődéstörténet kutatóit régóta foglalkoztatja 
Dávid Ferenc élete és reformációja. A kérdés objektív kutatását meg-
nehezíti a források hiányossága. A korabeli hitviták jegyzőkönyvei, fel-
jegyzések, emlékiratok, levelek, krónikák feltűnően kevés és szűkszavú 
adatot örökítettek meg a reformátorról. Jakab Elek történetíró indokol-
tan állapította meg, hogy Dávid Ferencről „Magyarország és Bécs 
biographiai és epistolographiai irodalmában s más kéziratgyűjteményei-
ben aránylag igen kevés megbízható föl jegyzést . . . találtam."1 A Ko-
lozsvár története c. munkájában hasonlóképpen észrevételezte, hogy 
Dávid Ferenc „elítéléséről, fogsága és halála körülményeiről semmi 
sincs" a város jegyzőkönyveiben."2 Ugyanakkor a személyek és esemé-
nyek tárgyilagos megítélését befolyásolják a felekezeti és teológiai pártos 
szempontok szerint megfogalmazott adatok. Ezekre a nehézségekre utalt 
az alábbiakban Kénosi Tőzsér János egyháztörténész is, akit a zsinat 
1767-ben az unitárius egyház történetének megírására kérte fel: „A 
szerzők igen gyakran ellentmondanak egymásnak, némelyek nagyon sok 
fontos dolgot mellőznek, sokan szerfölött elfogultak a maguk felekezete 
iránt, az ellenpártot pedig igyekeznek sárba rántani, ellenfeleik történe-
tét és személyeit könnyelműen befeketítik; a bírálat mesterségét általá-
ban elhanyagolják; ha saját pár t jukra nézve valami kedvező anyagot ta-
lálnak valamely szerzőnél, azt minden fontolgatás nélkül kiírják s két-
ségtelen igazság gyanánt tár ják az olvasó elé".3 

Dávid Ferenc életének és reformációjának objektív kutatása csak a 
19. század második felében kezdődik, amikor a tudományos törekvések 
új ösztönzést adnak a múlt elfogulatlan vizsgálatára és ismertetésére. A 
következőkben az unitárius reformáció egy részletkérdésével, Dávid Fe-
renc halálának időpontjával kívánunk foglalkozni. Vizsgálatunkban az 
adatok kronologikus tárgyalásának módszerét követjük. 

Az ellenreformáció sugalmazására indított koncepciós per Dávid 
Ferenc ellen ,,nonadorantizmus — Krisztus nem imádása" címen, az 1579. 
június 1—2 napjain tartott gyulafehérvári országgyűlésen ért véget. 
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Kendi Sándor kancellár az országgyűlés nevében a következő ítéletet 
hirdette ki: „A Nagyságos fejedelem az egész ügyet megértette, hogy 
te agyad tanácsát követve, az egyház beleegyezése nélkül ezen istenta-
gadó, kárhozatos és hallatlan káromlásra vetemedtél s az ország törvé-
nyei ellenére újí tásokat tettél; ő Nagysága azért téged érdemed szerint 
megbüntetve például állít, hogy az másokat is hasonló őrült újításoktól 
visszarettentsen. További határozatig pedig őrizet alatt fogsz tartatni"4 . 
Ez volt az ellenreformáció első győzelme Erdélyben. 

A fejedelem Dávid Ferencet, mint hi túj í tót holtig való fogságra 
Ítélte és június 3-án Déva vár börtönébe záratta. Zoványi Jenő reformá-
tus egyháztörténész megjegyzi, hogy „[Dávid Ferencet], akit eredetileg 
halálra szánt Báthori Kristóf, s ha állapota nem nyúj to t t volna kilátást 
közeli végére, alkalmasint ki is végeztetett volna"5. 

Dávid Ferenc halála időpontjának megjelölésében a kortársak között 
lényeges eltérések vannak. Időrendben az első tudósítás Bogáti Fazakas 
Miklóstól származik. Az unitár ius lelkész-költő az 1551-ben Wittenberg-
ben kiadott Pau l Eber-féle „Calendarium historicum" egyik tulajdonát 
képező példányában naplószerűen, az év napjainak sorrendjében adato-
kat jegyzett fel Kolozsvár reformációjáról, kora egyes nevezetesebb ese-
ményeiről, valamint saját életéről.fi A naptár bejegyzéseiben sok isme-
retlen adatot mentet t át az utókornak, és az erdélyi protestantizmus 
történetére vonatkozó tudásunkat értékes ismerettel gazdagította. 1579. 
november 7-re a következőket jegyezte fe l : 

„Franciscus Davidis theologus incomparabilis moritur in carcere 
Devensi, ob adorationen Jesu Christi hominis dogma novum; sepultus 
iuxta Martini aediculam, sub signo Lysimachi Leone, Deo sic procu-
rante". Dávid Ferencről nincs további bejegyzése. 

Bogáti Fazakas Miklós naptára évszázadokon át lappangott s csak 
későn a 20. században kerül t elő és ju to t t a tudományos köztudatba. 
Kelemen Lajos találta meg 1901-ben az Erdélyi Múzeum Egylet könyv-
tárában, és hívta fel Pokoly József református egyháztörténész figyel-
mét erre az értékes nyomtatványra. Pokoly József sajtó alá rendezte 
és elsőként közölte Bogáti Fazakas Miklós naptár feljegyzéseit 1902-
ben „Bogáthi magáról és Dávid Ferenczről" címen a Keresztény Mag-
vetőben.7 

A következő tudósítás Karácli Pál temesvári unitárius lelkésztől, a 
bánsági és alföldi egyházközségek szuperintendensétől származik, aki a 
reformátor halálát 1579. november elejére tette a kolozsvári lelkészek-
hez — Hunyadi Demeter, Basilius István, Szathmári István és Eppelius 
János — intézett 1579. november 9-i levelében, melyben többek között 
ezt írta: 

„Ügy értesültem ugyan, nemrégen, hogy az ő [Dávid Ferenc] nyomo-
rúságos életének az Ür véget vetett, és őt e hitvány emberi sorsból az 
örökké tartó örömre vitte"8 . 

Blandrata György, olasz antitrinitárius, akit az unitáriusok többsége 
a reformátor elítéléséért felelősnek tartot t , az 1580. január 10-én Pa-
laeologus Jakabnak küldött levelében Dávid Ferenc halálát november 
15-ben jelölte meg: 

„[Franciscus Davidis] fű i t condamnatus et missus Devam ad earce-
rem, ubi 15 Novembris est mortuus propter Jesum Christum non invo-
candum in precibus". 
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Palaeologus Jakab a levél szövegét közölte a Defensio Francisci Da~ 
vidis . . . c. védirat „Confutatio vera et solidá Iudicii Ecclesiarurri Polo-
nicarum" c. tanulmányában9 . A Defensio három kiadása által — 1580, 
1581 és 1582 — Blandrata György tudósítása Dávid Ferenc halálának 
időpontjáról széles körben vált ismertté. 

Socinus Faustus 1579. november előtti időre tette Dávid Ferenc ha-
lálát a jezsuita Wujek Jakab kolozsvári rector ellen írt vitairatában: „bi-
zonyos, hogy Dávid Ferencet június elején börtönözték be, s ha nem té-
vedek, november hónapig élt"10. 

Gyulafi Lestár történetíró, Báthori Kristóf és Báthori Zsigmond tit-
kára és diplomatája, aki értékes magyar nyelvű jegyzeteket hagyott hát-
ra kora eseményeiről, feljegyzése szerint a fejedelem Dávid Ferencet 
innováció miatt 1579-ben elítélte és Déva vár börtönébe záratta. Bör-
tönfelügyelője egy István nevű tiszttartó volt, aki el is temettette. A 
halál időpontjáról nem tesz említést.11 

Szamosközi István történetíró a reformátor halálának csak az évét 
— 1580 — örökítette meg a következőkben: „Franciscus Daviclis moritur 
1580"12. 

Kolozsvár város tanácsa 1580. február 20-án tárgyalta Dávid Ferenc 
gyermekeinek kérését, hogy apjuk által Theobalclus lektor behozatalára 
költött 73 magyar forintot a város fizesse vissza.13 A jegyzőkönyv „Dá-
vid Ferenc árvái"-ról beszél, mely arra utal, hogy a reformátor 1580-ban 
már nem élt. 

A kortársak megítélésében mutatkozó bizonytalanság Dávid Ferenc 
halálát illetően, adatok hiányában, megmaradt a következő századok-
ban is. 

A 17. században Georg Haner, erdélyi evangélikus egyháztörténész, 
Dávid Ferenc halálának idejét 1579. június 6-ban állapította meg.14 Chris-
tophorus Sanclius, lengyel egyháztörténetíró, Blandrata György adata 
alapján azt írta, hogy az erdélyi unitárius reformátor 1579. november 
15-én hal t meg.15 

A 18. században Debreceni Ember Pál, református egyháztörténész, 
akinek munkájá t a szerző nevének elhallgatásával Fridericus Adolphus 
Lampe adta ki, a református egyház történetében Georg Haner adatát 
vette át, mely szerint Dávid Ferenc június 6-án halt meg Déva vár bör-
tönében.16 

Bod Péter református lelkész, történetíró az időpont vitatott kér-
désében ellentmondóan nyilatkozott. A História Unitariorum in Tran-
sylvania c. munkájában azt írja, hogy Dávid Ferenc november 15-én halt 
meg.17 Ezzel szemben az erdélyi református püspökök életrajzát tárgyaló 
A Smyrnai szent Polikárpus c. munkájában a reformátor halálának ide-
jét 1579. november 9-e előtti egy két nappal jelölte meg.18 

Kénosi Tőzsér János -— Uzoni Fosztó István a kéziratos unitárius 
egyháztörténetükben megállapították, hogy „Dávid Ferenc valószínűleg 
1579. november 15-én halt meg. Ez a mi íróink tanúságán kívül kivi-
láglik abból a levélből is, melyet Báthori Kristóf erdélyi fejedelem írt 
öccsének, Báthori Istvánnak, amikor a jezsuitákat be akarta hozni Er-
délybe"19. 

Aranyosrákosi Székely Sándor az 1839-ben megjelent Unitárius val-
lás kezdetei Erdélyben c. munkájában — az első erdélyi unitárius egy-
háztörténet — Georg Haner után Dávid Ferenc halála időpontját június 
6-ra tette.20 
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Robert Wallace, angol történész a kiemelkedő antitrinitáriusok élet-
ra jzát tárgyaló művében, Georg Haner adatát elfogadva, Dávid Ferenc 
halálát hasonlóképpen június 6-ban jelölte meg, de egyben megjegyezte, 
hogy más történészek szerint november 15-én halt meg.21 

Kővári László történetíró ,,Dávid Ferenc elítéltetése" c. tanulmányá-
val elsőként ál l í t ja a 19. században, hogy az unitárius egyház alapítója 
1579. november 7-én halt meg; forrását nem jelöli meg.22 Hasonló fel-
fogást vallott Ferencz József is az 1875-ben megjelent Unitárius kis tükör 
c. munkájában. Azonban könyvének II. és 111. kiadásában riovember 7 
helyett indokolás nélkül november 15-ben jelölte meg Dávid Ferenc ha -
lálát.23 Ez az időpont szerepel ,,Az unitárius egyház története" c. kézira-
tos művében is.24 

Jakab Elek történész a reformátor elítéltetése és halála háromszáza-
dos évfordulójára írt Dávid Ferencz emléke c. monográfiájában25 , vala-
mint Kolozsvár története c. munkájában2 0 az egyházalapító halálát a ha-
gyományossá vált november 15-ben állapította meg. Jakab Elek nem 
ismerte Bogáti Fazakas Miklós naptárfeljegyzéseit, érthetet len azonban, 
hogy nem figyelt fel Kővári László és Ferencz József megállapítására no-
vember 7-et illetően. < 

Warga Lajos református egyháztörténész a Keresztyén egyház tör-
ténelmében szintén november 15-e szerepel27. Zoványi Jenő egyháztör-
ténész a Theológicii Ismeretek Tára28 és a Magyarországi protestáns egy-
háztörténeti lexikon19 c. műveiben hasonlóképpen a november 15-i idő-
pontot találjuk. Ezzel szemben A magyarországi protestantizmus 1565-
töl 1600-ig c. munkájában már azt í r ja , hogy ,,1579. novemberének 
első felében jobb világra költözött ez az incomparabilis theologus"30. 

Joseph Henry Allen, amerikai unitárius történész, az unitarizmus 
történetéről szóló munkájában Dávid Ferenc halálát 1579. november 7-ben 
jelölte meg.31 

A 20. században Pokoly József egyháztörténész az 1904-ben kiadott 
Az erdélyi református egyház történeté ben csak annyit állapít meg, hogy 
Dávid Ferenc 1579 november hónapban halt meg. Lábjegyzetben meg-
jegyzi, hogy ,,Dávid F. 1579. nov. 7. halt meg, mint ezt Bogáthi Miklós 
sajátkezű chronologiája bizonyítja"32 . 

Kanyaró Ferenc irodalomtörténész ,,Dávid Ferenc" c. tanulmányá-
ban az időpont kérdésében nem foglalt végleges állást. A reformátor sze-
rinte november 7-én vagy 15-én halt meg; egyben megjegyzi, hogy: „A 
költő Bogáthi az elsőt, a tudós Bod Péter mindkettőt vallja"33. 

Zsilinszky Mihály egyháztörténész A magyarhoni protestáns egyház 
történeté ben szintén november 15-ét találjuk.34. 

Kiss Ernő irodalomtörténész Dávid Ferenc születésének négyszáza-
dos emlékünnepélyére írt Dávid Ferenc emléke c. munkájában Jakab 
Elek után a reformátor halálát november 15-re tette35. Borbély István 
irodalomtörténész ezzel szemben „Dávid Ferenc és kora" c. tanulmányá-
ban, Bogáti Fazakas Miklós adata alapján, a reformátor halálát novem-
ber 7-ben határozta meg.36 

Earl Morse Wilbur amerikai unitárius egyháztörténész. Our Unita-
rian Heritage37 és A History of Unitaricinism in Transylvania, England 
und America38 c. műveiben Dávid Ferenc halálának időpontja 1579. no-
vember 15. 

Révész Imre református egyháztörténész a Magyar református egy-
háztörténet c. művében Dávid Ferenc halálát szintén november 15-ben 
jelölte meg.39 
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Horváth János irodalomtörténész A reformáció jegyében c. munká-
jában hasonlóképpen november 15-ét fogadta el.40 A Magyar Irodalmi 
Lexikon-bán szintén november 15-e szerepel.41 

George H. Williams, amerikai unitárius egyháztörténész, a The Ra-
dical Refoi^mation c. művében az unitárius reformátor halálát novem-
ber 15-ben jelölte meg.42 Ezzel szemben a ,,The Christological Issues bet-
ween Francis Dávid and Faustus Socinus during the Disputation on the 
Invocation of Christ" c. tanulmányában már Bogáti Fazakas Miklós ada-
tát — november 7-ét vette át.43 

A magyar irodalom története 1600-ig c. munka Dávid Ferenc halá-
lának csak az évét állapítja meg 1579-ben.44 

Dr. Bodor András történész ,,Újabb adatok egy négyszáz éves per-
ről" c. tanulmányában november 15-e szerepel.45 Szász János egyház-
történész Dávid Ferenc c. munkájában szintén november 15-ét találjuk, 
zárójelben azzal a megjegyzéssel, hogy más források szerint novem-
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Dán Róbert irodalomtörténész Dávid Ferenc halálát november 9, il-

letve november 15-ben határozta meg.47 

Az unitárius egyház köztudatában Kénosi Tőzsér János, Uzoni Fosz-
tó István, Jakab Elek és Ferencz József tekintélye alapján Dávid Fe-
renc halálának időpontjául 1579. november 15-e vált általánosan elfo-
gadottá. Ezen a napon emlékeznek meg az egyházközségek az egyház-
alapító haláláról, ez szerepel az egyházi kiadványokban és a dévai vár-
ban elhelyezett emléktáblán. 

A rendelkezésünkre álló adatokból kétségkívül megállapíthatjuk, 
hogy Dávid Ferenc már elítéltetésének évében, 1579-ben meghalt. Vita-
tott azonban halálának hónapja és napja, melyet a források amint az 
előbbiekben láttuk, egymástól eltérően június 6-ra, november 7-re, illetve 
november 15-re tesznek. Felfogásunk szerint a legvalószínűbb időpont 
megjelölést Bogáti Fazakas Miklósnál találjuk meg, akinek naptár be-
jegyzéseit nemcsak a gazdag adatgyűjtés jellemzi, hanem a szerzett ada-
tok hitelessége is. Az 1541. október 5. és 1591. április 7. közti időből fel-
jegyzett eseményeket a valóságnak megfelelően, történésük szerint örö-
kítet te meg. 

A reformátor életével kapcsolatos adatok hitelességét valószínűsíti 
az is, hogy Bogáti Fazakas Miklós szorosabb kapcsolatban állott Dávid 
Ferenccel. A lelkész-költő az erdélyi unitarizmus ladikális ágához tar-
tozott, a dávidferenci nonadorantizmus buzgó híve volt; a reformátor 
iránti nagyrabecsülését fejezi ki a naptár feljegyzésében szereplő ,,theo-
logus incomparabilis" megállapítása is. A naptárban pontosan feljegyzi, 
hogy Dávid Ferencet 1579. június 2-án ítélték el. Megörökíti halála ide-
jét, mely értesülése szerint november 7-én történt. Ismeri Dávid Ferenc 
s í r já t is, melynek helyéről pontos, eligazító leírást ad. 

A Dávid Ferenc elítéltetése utáni ,,pokoli időkben" is kitartott Dá-
vid Ferenc i-adikális teológiája mellett. „O tempóra" felkiáltással, saj-
nálattal említi meg az 1580. június 2-i tordai zsinatnak a Dávid Fe-
renc teológiai felfogását valló lelkészek ellen hozott rendszabályait. És 
részvéttel emlékezik meg arról is, hogy a reformátor tehetséges fia, Dá-
vid, a ,,benne bízó jóknak nagy gyászára" 1582. március 27-én vagy 
28-án meghalt. 

A gyulafehérvári ítélet u tán figyelemmel kísérte Dávid Ferenc sor-: 
sát Kolozsvárról, ahol 1579. októbertől tartózkodott48. Gál Kelemen 
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A kolozsvári unitárius kollégium történeté ben megállapítja, hogy Hunya-
di Demeter püspökké választása után, 1579-től 1581 végéig Bogáti Faza-
kas Miklós lett az óvári főiskola rektora.49 Erről tanúskodik 1580-ból 
Kolozsvár számadáskönyvének az a bejegyzése is: ,.Az tavali mesternek, 
P3ogáthi Miklósnak sallariumába FI. 50" 50. 1581 végén azonban a dávid-
ferenci irány pártolása miatt meg kellett válnia állásától, és Gerendre 
ment, ahol Gerendi Jánosnál talált átmenetileg menedéket. 

Bogáti Fazakas Miklós feltehetően Dávid Ferenc haláláról Kolozs-
várt értesülhetett, ahová a hírt Déváról a reformátor gondozója hoz-
hatta, akinek nevét Gyulafi Lestár feljegyzéséből ismerjük. ,,Egy inas-
nal töbnek zabad nem volth David Ferenchez járni a penig Királ ifaluj 
János volth"51. 

Királyfalvi János egy veresegyházi unitárius család gyermeke volt. 
Az 1560-as években tanulhatott az óvári főiskolában. Szorgalmas mun-
kával küzdötte fel magát szegény sorsból magas állami tisztségre. Előbb 
a fejedelmi kancellária íródeákja, majd titkára, végül ítélőmester (pro-
tonotarius) lett52. Vallásához mindvégig hű maradt . Is tvánffy Miklós, a 
történetíró jegyezte fel róla, hogy vallása miat t még eltemetni is alig 
tudták Prágában, ahová 1603-ban, mint a Rudolf császárhoz küldött or-
szágos delegáció tagja került. 

Királyfalvi János nem volt ismeretlen Dávid Ferenc családja előtt. 
Mint az óvári főiskola szegény diákja élvezte a város főpapjának támo-
gatását. Egy 1583. március 6-i kolozsvári per szűkszavú tanúadata sze-
rint, egy korábbi időben Trauzner Lukács — Dávid Ferenc veje — Ko-
lozsvár főjegyzője házában lakott, feltehetőleg, mint annak íródeákja.53 

Ez lehet a magyarázata annak, hogy éppen őt bízták meg a beteg Dávid 
Ferenc gondozásával a börtönben. 

Királyfalvi János Dávid Ferenc halála u tán Kolozsvárra jött, hogy 
a családdal kötelességszerűen tudassa a halál idejét és körülményeit . Bo-
gáti Fazakas Miklós eszerint közvetlenül tőle vagy Dávid Ferenc család-
jától szerezhette értesülését az egyházalapító haláláról és sírjáról. Mind-
ezek alapján, a fennmaradt adatok közül Bogáti Fazakas Miklósnak nap-
tár bejegyzése, addig is amíg hitelesebb adat nem kerül elő, számunkra 
kútfő értékű. Éppen azért a lelkész-költő adata alapján Dávid Ferenc 
halálának idejét 1579. november 7-re tesszük. 
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GAAL GYÖRGY 

(közlő) 

KELEMEN LAJOS ÖNÉLETRAJZI FELJEGYZÉSEI 

II. rész 

OLVASÁSTANULÁS, BEIRATKOZÁS A REFORMÁTUS KOLLÉGIUMBA 

Megindult az ú j élet. 
A régiből is ott kísértettek annak kellemetlen árnyékai. Félénk és 

bizalmatlan lettem, s ez a két vonás legalább egy évtizedig megmaradt 
a lelkemben. 

Ekkor, édesanyánk hazatértéig mi, a két nagyobb testvér már ábé-
cé-gvakorló múzsafiakká serdültünk. Édesapánk tanított meg írni és 
olvasni, s ezt minden nap gyakoroltuk. Első elemi osztályba soha se jár-
tam. Az apám házi iskolája volt az én első elemi osztályom. Édesapám 
az olvasókönyvben megmutatta, hogy mit olvassak el, s mégpedig nem-
csak egyszer, hanem többször is. Én aztán az ő meghagyásának minden 
nap hűségesen eleget tettem. A kihagyott olvasnivalót legalább kétszer 
v[agy] háromszor hangosan felolvastam. Többször felesleges volt, mert 
ennyi gyakorlat u tán már legtöbbször — jó felfogásom mellett — a fela-
datot szóról szóra el tudtam mondani. Sokszor olvastam emellett önként 
előmbe került különböző könyvekből is. 

A könyveket azelőtt is szerettem és búj tam, mielőtt olvasni tudtam 
volna. Öt év körüli gyermekkoromban történt, hogy talán egyik csütör-
töki vásárosnapon bejött Szentháromságról Désfalvi Pataky László bá-
tyánk, ki édesapámnak gyermekkorától bará t ja volt. Neki három, kor-
ban utána következő leánytestvére volt, kiket már kisgyermekkoromban 
ismertem: Mária, ki Désfalvára Muzsnay Sámuel ottani birtokos nemes-
emberhez, Krisztina, ki Medeséri Ferenczi András akkor kisbirtokoshoz, 
későbbi kishivatalnokhoz, s Ágnes, ki Nyárádgálfalvára Gálfalvy Zsiga 
kisbirtokos nemeshez ment fér jhez. Közülük Ferenczi András és felesége 
legalább is havonta egyszer, de néha többször is bejártak M[aros]v[ásár]-
helyre, s ilyenkor a legtöbbször hozzánk is ellátogattak, vagy ritkábban 
oda is szálltak. 
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